

央视《焦点访谈》专题报道深圳低空经济 深入探访传播深圳经验

羊城晚报记者 郑明达

1月23日，央视《焦点访谈》播发专题，详细报道深圳大力发展低空经济，深入探访传播深圳经验，推动全国低空经济的发展。

加快低空经济产业顶层布局

《焦点访谈》栏目从1月23日起推出“发展新质生产力”系列报道，低空经济是开篇之作。在深圳人才公园，一架无人机降落在外卖柜上方，这种新颖的送餐方式引来路人纷纷下单。在盐田区，一款新型的低空无人驾驶飞行器刚刚获得全球首个电动垂直起降飞行器的适航证，搭载着一名乘客缓缓飞上80米的天空。通过一个个精彩的镜头，报道把深圳正在大力发展低空经济激动人心的画面呈现在观众面前。

低空经济，是以低空空域为依托，以各种航空器的低空飞行活动为牵引，辐射带动相关领域融合发展的综合性经济形态。近年来，深圳提前规划布局，从战略层面抢抓低空发展先机。率先成为我国通用航空产业综合示范区、民用无人驾驶航空试验区，加快低空经济产业顶层布局，不断加码政策，打造经济产业发展新增长极。



无人机物流逐步兴起 深圳市交通运输局供图



无人机物流配送 深圳市交通运输局供图

中广核2023年高质量发展成果丰硕 全年上网电量3338亿千瓦时

1月24日，中国广核集团（简称“中广核”）在北京、深圳两地召开2024年度媒体通报会，系统披露了一年来生产经营、安全管理、科技创新、助力乡村振兴等方面高质量发展情况。中广核持续推动集团高质量发展，清洁能源总装机突破1亿千瓦，全年实现上网电量3338亿千瓦时。截至2023年12月31日，中广核资产总额突破万亿元，规模体量进入超大型央企行列；综合效益持续保持在中央企业前列，连续10年荣获国务院国资委考核A级评价。

通报会上，中广核党委副书记、董事李历透露，2023年中广核全年实现上网电量3338亿千瓦时，较上一年增长234亿千瓦时。全年清洁能源上网电量等效替代标煤消耗超1亿吨，减排二氧化硫超2.6亿吨，环保效益相当于种植了75.1万公顷的森林，为践行国家“双碳”战略和全球应对气候变化作出了积极贡献。

作为中国内地首座大型商用核电站，大亚湾核电站自1994



中广核广东大亚湾核电基地

新桥街道述责述廉树新风 筑牢筑实防腐墙

1月22日，宝安区新桥街道召开2023年度党员领导干部述责述廉会议。会上，党员领导干部述责述廉工作，推动把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，营造风清气正的政治生态，切实为新桥街道高质量发展保驾护航。

开展述责述廉，是加强党内监督的有效途径，是传导压力、督促主体责任落实的重要方法。述责述廉，述的是责任和廉洁，是党员领导干部对党和人民的承诺。

会上，15位街道班子成员紧紧围绕过去一年来执行政治

光明区二届人大二次会议开幕



会议现场

全年规上工业增加值1006.97亿元

报告指出，过去一年，光明大力推动光明科学城市建设，扎实推进经济高质量发展，加快构建现代化产业体系，坚定不移深化改革开放，不断提升城区功能品质，深入推进生态文明建设，努力塑造现代城市文明，持续保障和改善民生，着力提升政府自身建设水平，各项事业取得了来之不易的成绩。

经济增长快速稳健。全年规上工业增加值1006.97亿元，增长9.2%；固定资产投资1089.71亿元，增长15.7%；社会消费品零售总额259.24亿元，增长8.9%；全口径税收收入258亿元，增长24.4%；一般公共预算收入109.21亿元，增长35.2%。

产业能级稳步增强。战略性新兴产业增加值预计实现925亿元，增长10%，占GDP比重突破60%。未来产业企业超过140家，总产值超过320亿元。上市公司增至32家，规上工业企业达到1925家，高企突破2000家，专精特新企业增至751家。

改革开放持续深化。扎实推进重点改革项目19项，推出改革举措80余条，形成制度创新成果30余项。入选全国首批信访工作法治化试点区县、2023中国社会治理百强县前三强。

城区品质日益提升。新建公园16座，全区绿道、碧道、

远足径郊野径总里程超过350公里。空气质量优良率96.7%，达到历年最优水平，生态文明建设考核首次获评全市“双优秀”。

民生事业扎实推进。九大类民生支出159.6亿元，同比增长13.1%；全面完成十大类26项民生实事。新增民生设施用地86.8公顷。新改扩建学校9所、幼儿园11所，新增公办基础教育学位1.67万个。中山七院二期、市中医院光明院区、区人民医院新院区等5个医疗卫生重大项目加快推进。筹集建设保障性住房1.2万套、供应分配1.1万套。

2024年重点做好八个方面工作

报告指出，今年政府工作的总体要求是：按照光明区二届二次党代会部署要求，紧紧围绕区委“1+2+3+4”工作体系，大力实施“十大行动”，以更大力度打造原始创新策源地、科研经济先行地、创新人才集聚地，加快打造综合性国家科学中心先行启动区，全力推进新型工业化，加快建设现代化国际化城区，持续增进民生福祉，在世界一流科学城和深圳北部中心建设中激发新动能、夺取新胜利、塑造新优势。

报告明确，今年光明区经济社会发展的主要预期目标是：规上工业增加值增长8.5%以上，固定资产投资力争完成1100亿元以上，全社会研发投入强度达到8%以上，地方一般公共预算收

入增长10%以上，社会消费品零售额增长8%以上，居民收入与经济增长基本同步。

今年将重点做好以下八个方面工作：一是全力落实创新驱动发展战略，加快打造综合性国家科学中心先行启动区；二是全力推进新型工业化，加快打造以科技创新为引领、实体经济为支撑的现代化产业体系；三是全力支持和服务各类市场主体，加快打造一流营商环境；四是全力落实“百县千镇万村高质量发展工程”，加快打造区域协调发展新样板；五是全力提升城市规划建设管理水平，加快打造高质量高颜值的现代化国际化城区；六是全力推进生态文明建设，加快打造人与自然更加和谐共生的绿美光明；七是全力提升文化软实力和影响力，加快打造现代城市文明新风貌；八是坚持以人民为中心的发展思想，加快打造共建共治共享的民生幸福新标杆。

会议还听取了光明区2023年国民经济和社会发展计划执行情况与2024年计划草案的报告（书面）、光明区2023年预算执行情况和2024年预算草案的报告（书面）、光明区2024年民生实事项目专项报告和光明区2024年重点监督民生实事项目专项报告（书面）、光明区二届人大一次会议代表建议办理和督办情况报告（书面），表决了选举办法、关于光明区2024年民生实事项目和重点监督民生实事项目通过办法。（文/图于木子）

广深港高铁推出“计次票”“定期票” 便利粤港澳两地旅客往来

羊城晚报讯 记者宋王群，通讯员方杰、游智宇报道：自去年1月广深港高铁复通以来，受到跨境乘客欢迎，2023年全年发送旅客突破2千万人次，刷新开通以来纪录。为进一步便利频繁往返粤港澳两地的乘客，满足多样化出行需求，广深港高铁于今年1月25日推出20次“计次票”和30日“定期票”，相比普通购票，可享受一定的折扣。

据了解，两种票制仅限在购买时指定一个固定的广深港内地车站至香港西九龙站间使用，并且不支持在中途站进出站或越站使用。广深港高铁内地车站包括福田、深圳北、光明城、虎门、庆盛、东莞南、常平、东莞、广州南及广州东站共10个车站。

购买“计次票”的旅客可在90天内乘坐20次固定组合车站间的列车，购买“定期票”则可在30天内最多乘坐60次固定组合车站间的列车。前者更适合三

个月内乘坐次数不超过20次的旅客，后者则更适合一个月内频繁通勤的旅客。

据悉，购买及使用此两款新型票制比普通车票的购票、乘车的流程更加简单，简化了逐次购票、改签及退票的繁琐流程，让乘客灵活规划行程。乘客在12306平台购买合适的新型票制后即可预约相关列车班次，“计次票”最多可以同时预约4趟车，而定期票则最多可同时预约10趟车。乘车后将在新型票制内扣减乘车次数，如不乘坐已预约车次，乘客可以在开车前任何时间取消，否则会视为已乘车并扣减乘车次数。此外，福田站的“计次票”及“定期票”不能使用福田“灵活行”即日变更车次安排。

广铁集团客运部相关负责人表示：“随着两地深度融合，跨境出行需求不但更大，也更多元化。本次推出的两款新型票制将惠及需要经常往返两地的乘客。”

2023年深圳市人才安居集团供应保障性住房4.67万套

占全市同期总量近三分之一

羊城晚报讯 记者李晓旭、通讯员赵毅岗摄影报道：1月24日，记者从深圳市人才安居集团获悉，该集团2023年实现项目开工28个、竣工28个，并完成保障性住房4.67万套，该数据占全市去年保障性住房同期总供应量近三分之一，充分发挥全市保障性住房筹建建设主力军作用。

2023年10月17日，深圳市南山高新技术产业园南区超高层保障性租赁住房项目安居南馨苑顺利竣工，490套保障性租赁住房面向南山区企业（机构）定向配租，将有效缓解科技园片区市民住房紧缺的压力。作为国家级高新区内的保障性住房，安居南馨苑距地铁9号线高新南站200米、地铁1号线高新园站800米，周边出行极为便利，未来将成为集商业、文体、景观、社区配套为一体的精品公寓典范项目。

安居望湖轩、高新花园……在深圳市人才安居集团2023年筹备的项目中，这样地段、品质、配套优质的项目还有很多。2023年全年，该集团新开工28个项目，创历年新高，涉及住房2.90万套，总投资416亿元。同期实现项目竣工28个，涉及房源404.04万套。

上月19日，盐田港区公交综合车场项目启动，成为深圳市首个国有企事业单位利用公交车场站用地合作开发建设保障性租赁住房项目。上月28日，深圳市首批13个配售型保障性住房项目集中开工，房源合计1万余套，深圳市人才安居集团占其中的9个，预计建设保障性住房约4500套。



安居高新花园

从深耕六类十五种渠道，到专注城中村规模化品质化提升，从365天交付百米高楼，到在保障性住房项目中探索应用住宅造楼机、建筑机器人……正是在筹集方式、智能建造方面的突破和创新，推动深圳市保障性住房越建越快、越建越多。2023年，深圳市人才安居集团完成供应4.67万套，占全市同期总量近三分之一。

截至2023年底，深圳市人才安居集团累计建设项目113个，总建筑面积约1677万平方米，涉及房源13.35万套。作为深圳市属国企，2024年，该集团将接续做好保障性住房筹集建设各项工作，助力深圳新市民、青年人、工薪阶层等群体有房住、住好房，不断提升获得感、幸福感、安全感。

福田迎春花市将于2月3日开市

羊城晚报记者郑明达、通讯员福宣报道：记者24日获悉，2024年福田区迎春花市将在2月3日至2月9日举办，展出面积约24000平方米，设置1个主会场卓悦中心天元大街，2个分会场“四季花谷+深业上城”，以及多个街道购花点。

据了解，2024年福田区迎春花市将在以往迎春花市基础上进一步转型升级，以“花市+商圈缤纷GO”“花市+演艺嘉年华”“花市+锦绣花展”“花市+摊玩游园会”为板块，选址卓悦中心天元大街，旨在创新打造现代步行街里“行花街”的别样体验。花市拟以“绿美福田中国年，低碳新科技新年俗”为主题，将在以往的基础上迭代升级，以传统民俗文化为底蕴，结合现代科技，打造一场别开生面的花卉盛宴。

今年花市将牵手国际美妆品牌组成品牌花园，现场派发试用装，送出多种时尚福利。引进知名网红品牌鲍师傅糕点等知名餐饮IP打造花市专属爆款，让市民朋友们在行花街的同时，一站式体验吃喝玩乐。值得一提的是，花市现场，市民还能参与扫码参与线上抽奖活动，获得礼品现场兑换，享受到实实在在的优惠和福利。此外，来逛花市不仅可买花赏花，还可以为公益助力。现场可认领红树及参与公益活动，获得公益认证证书。

景则会让人不禁想起镬耳墙的层峦叠嶂，寓意着吉祥与繁荣。副牌楼采用中轴对称设计，展示中国古建筑的对称之美。以“东西市”链接古今，是生态与科技的碰撞，传统与现代的对话，自然与时尚之间的艺术融合。

据悉，福田区迎春花市将体现“新科技新民俗”，为市民朋友们带来一场具有岭南传统特色和现代时尚年味的迎春花市。开幕当天，将有舞龙舞狮和福禄寿巡游上演，用传统民俗开启激情中国年。

今年花市将牵手国际美妆品牌组成品牌花园，现场派发试用装，送出多种时尚福利。引进知名网红品牌鲍师傅糕点等知名餐饮IP打造花市专属爆款，让市民朋友们在行花街的同时，一站式体验吃喝玩乐。值得一提的是，花市现场，市民还能参与扫码参与线上抽奖活动，获得礼品现场兑换，享受到实实在在的优惠和福利。此外，来逛花市不仅可买花赏花，还可以为公益助力。现场可认领红树及参与公益活动，获得公益认证证书。